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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．某空间存在匀强磁场和匀强电场。一个带电粒子(不计重力)以一定初速度射入该空间后，做匀速直线运动；若仅撤除电场，则该粒子做匀速圆周运动，下列因素与完成上述两类运动无关的是
A. 磁场和电场的方向
B. 磁场和电场的强弱
C. 粒子的电性和电量
D. 粒子入射时的速度
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（北京卷）
【答案】  C
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点睛：本题考查了带电粒子在复合场中的运动，实际上是考查了速度选择器的相关知识，注意当粒子的速度与磁场不平行时，才会受到洛伦兹力的作用，所以对电场和磁场的方向有要求的。
2．（多选）如图，纸面内有两条互相垂直的长直绝缘导线L1、L2，L1中的电流方向向左，L2中的电流方向向上；L1的正上方有a、b两点，它们相对于L2对称。整个系统处于匀强外磁场中，外磁场的磁感应强度大小为B0，方向垂直于纸面向外。已知a、b两点的磁感应强度大小分别为[image: image4.png]


和[image: image5.png]


，方向也垂直于纸面向外。则（    ）
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A. 流经L1的电流在b点产生的磁感应强度大小为[image: image7.png]12




B. 流经L1的电流在a点产生的磁感应强度大小为[image: image8.png]12




C. 流经L2的电流在b点产生的磁感应强度大小为[image: image9.png]12




D. 流经L2的电流在a点产生的磁感应强度大小为[image: image10.png]12




【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】  AC
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点睛：磁场强度是矢量，对于此题来说ab两点的磁场强度是由三个磁场的叠加形成，先根据右手定则判断导线在ab两点产生的磁场方向，在利用矢量叠加来求解即可。
3．（多选）如图，两个线圈绕在同一根铁芯上，其中一线圈通过开关与电源连接，另一线圈与远处沿南北方向水平放置在纸面内的直导线连接成回路。将一小磁针悬挂在直导线正上方，开关未闭合时小磁针处于静止状态。下列说法正确的是（     ）
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A. 开关闭合后的瞬间，小磁针的N极朝垂直纸面向里的方向转动
B. 开关闭合并保持一段时间后，小磁针的N极指向垂直纸面向里的方向
C. 开关闭合并保持一段时间后，小磁针的N极指向垂直纸面向外的方向
D. 开关闭合并保持一段时间再断开后的瞬间，小磁针的N极朝垂直纸面向外的方向转动
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  AD
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【点睛】此题中套在一根铁芯上的两个线圈，实际上构成一个变压器。
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1．1932年美国物理学家劳伦斯制成了世界上第一台回旋加速器，其核心部件是两个中空的半圆形金属盒D1和D2，称为“D形盒”，其原理如图所示，带电粒子在两盒之间被电场加速，在两盒中做匀速圆周运动，则下列说法正确的是（     ）
A. D形盒的作用是静电屏蔽，使带电粒子在盒中做匀速圆周运动而不被电场干扰
B. 在两D形盒之间所加交变电压的周期应等于带电粒子做匀速圆周运动周期的两倍
C. 仅使加速电压的有效值增大，带电粒子获得的能量一定增大
D. 仅使D形盒中磁场的磁感应强度B增大，带电粒子在D形盒中运动周期一定增大
【来源】百校联盟2018年高考名师猜题保温金卷（6月1日下午）物理试题
【答案】  A
【解析】A、回旋加速器中D形盒的作用是静电屏蔽，使带电粒子在圆周运动过程中不受电场干扰，选项A正确；
B、回旋加速器中所加交变电压的周期与带电粒子做匀速圆周运动的周期相等，选项B错误；C、设D形盒的半径为R，根据[image: image15.png]


得[image: image16.png]


，带电粒子获得的能量为[image: image17.png]E,=-mv
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，带电粒子获得的能量与加速电压的有效值无关，选项C错误；
D、根据公式[image: image18.png]_ 2mm
qB



，磁感应强度B增大，T减小，选项D错误。
点睛：本题回旋加速器考查电磁场的综合应用：在电场中始终被加速，在磁场中总是匀速圆周运动。所以容易让学生产生误解：增加射出的动能由加速电压与缝间决定，原因是带电粒子在电场中动能被增加，而在磁场中动能不变。
2．如图所示，水平导轨与导体棒ab接触良好且电阻均忽略不计，外加匀强磁场与导轨平面成夹角α=53°，细线对ab棒的拉力为水平方向，不计一切摩擦，现适当增加重物G的重力，需同时调节滑动变阻器R以保证ab棒始终处于静止状态，在此过程中(      )
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A. 需将滑动变阻器R的滑动触头P向左滑
B. A点电势降低
C. ab棒受到的安培力方向始终水平向左
D. ab棒受到的安培力的大小始终等于重物G的重力
【来源】【全国百强校】四川省双流中学2018届高三考前第一次模拟考试理综物理试题
【答案】  B
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B、滑动变阻器R的滑动触头P向右滑，电阻减小，总电阻减小，总电流增大，根据[image: image22.png]U=E-Ir



可知路端电压减小，A点电势降低，故B正确；
故选B。
3．如图半径为R的半圆形区域内有垂直纸面向里的匀强磁场。一质量为m、带电量为-q且不计重力的粒子，以速度v沿与半径AO夹角θ=30°的方向从A点垂直磁场射入，最后粒子从圆弧MN上射出，则
磁感应强度的大小不可能为（    ）
[image: image23.png]



A. [image: image24.png]3mv
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    C. [image: image26.png]2mv
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【来源】【全国百强校】湖北省黄冈市黄冈中学2018届高三5月适应性考试理科综合物理试题
【答案】  B
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【点睛】本题考查了粒子在磁场中的运动，关键是找出临界条件，找到圆心位置，由几何关系求半径，由洛伦兹力提供向心力得到磁感应强度，这是带电粒子在磁场中运动经常用到的解题思路．
4．如图所示，光滑绝缘的斜面与水平面的夹角为θ，导体棒ab静止在斜面上，ab与斜面底边平行，通有图示的恒定电流I，空间充满竖直向上的匀强磁场，磁感应强度大小为B，现缓慢增大θ(0<θ<90°)，若电流I不变，且ab始终静止在斜面上(不考老磁场变化产生的影响)，下列说法正确的是
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A. B应缓慢减小
B. B应缓慢增大
C. B应先增大后减小
D. B应先减小后增大
【来源】【全国百强校】四川省成都市第七中学2018届高三热身考试理科综合物理试题
【答案】  B
【解析】如图作出右侧侧视图，则可知，金属棒受重力、支持力及向右的安培力的作用；增大角度，则支持力的方向将向左旋转，要使棒仍然平衡，则支持力与安培力的合力一直等于重力，则由图可知，安培力必须增大，故磁感应强度应增大，B正确．
[image: image31.png]- op




【点睛】本题结合安培力考查共点力平衡中的动态平衡，要掌握相应的图解法的应用，明确角度变化时支持力与安培力的合力不变，作出动态变化图即可求解．
5．如图所示，[image: image32.png]AC



是四分之一圆弧，O为圆心，[image: image33.png]


为弧[image: image34.png]AC



中点，A、D、C 处各有一垂直纸面的通电直导线，电流大小相等，[image: image35.png]


两处电流垂直纸面向里，[image: image36.png]


处电流垂直纸面向外，整个空间再加一个大小为[image: image37.png]


的匀强磁场，[image: image38.png]


处的磁感应强度刚好为零，如果将[image: image39.png]


处电流反向，其他条件都不变，则[image: image40.png]


处的磁感应强度大小为（    ）
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A. [image: image42.png](3+2.2)B



    B. [image: image43.png]2(\2+1)B



    C. [image: image44.png]2B



    D. [image: image45.png]



【来源】湖北省黄冈中学2018届高三5月第三次模拟考试理综物理试题
【答案】  B
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6．如图所示，一束不计重力的带电粒子沿水平方向向左飞入圆形匀强磁场区域后发生偏转，都恰好能从磁场区域的最下端P孔飞出磁场，则这些粒子
[image: image47.png]



A. 运动速率相同
B. 运动半径相同
C. 荷质比相同
D. 从P孔射出时的速度方向相同
【来源】【全国百强校】广东省广州市华南师大附中2018届三模理综物理试题
【答案】  B
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7．如图所示为回旋加速器示意图，利用回旋加速器对[image: image50.png]2
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粒子进行加速，此时D形盒中的磁场的磁感应强度大小为B，D形盒缝隙间电场变化周期为T。忽略粒子在D形盒缝隙间的运动时间和相对论效应，下列说法正确的是
[image: image51.png]



A. 保持B和T不变，该回旋加速器可以加速质子
B. 仅调整磁场的磁感应强度大小为B，该回旋加速器仍可以加速[image: image52.png]2
1H



粒子
C. 保持B和T不变，该回旋加速器可以加速[image: image53.png]4
,He



粒子，且在回旋加速器中运动的时间与[image: image54.png]2
1H



粒子的相等
D. 保持B和T不变，该回旋加速器可以加速[image: image55.png]4
,He



粒子，加速后的最大动能与[image: image56.png]2
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粒子的相等
【来源】【全国百强校】湖北省襄阳市第五中学2018届高三五月模拟考试（一）理综物理试题
【答案】  C
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8．如图所示，在半径为R的圆形区域内存在垂直纸面向外的匀强磁场，a、b、c、d是圆上对称的四个点。一带电粒子从P点射入磁场，OP连线与Od的夹角为30°，带电粒子的速度大小为v，方向与ab成直角时，恰好能反向飞出磁场，且粒子在磁场中运动的时间为t，若只将cbd半圆内磁场方向变成垂直纸面向里，粒子仍然从P点打入，设粒子在磁场中的偏转半径为r'，粒子在磁场中运动的时间为t'，则下列说法正确的是
[image: image58.png]



A. 粒子的偏转半径 [image: image59.png]


    B. 粒子的偏转半径[image: image60.png]



C. 粒子的运动时间[image: image61.png]


    D. 粒子的运动时间[image: image62.png]t>2t




【来源】【全国百强校】湖南省长郡中学2018届高三下学期第一次模拟考试理综物理试题
【答案】  B
【解析】AB：带电粒子的速度大小为v，方向与ab成直角时，恰好能反向飞出磁场，则粒子轨迹如图
[image: image63.png]



由图可知，粒子的偏转半径[image: image64.png]1
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；若只将cbd半圆内磁场方向变成垂直纸面向里，粒子在磁[image: image65.png]FREHREEG =7 =1, S ATHEIR, B WEH.
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若只将cbd半圆内磁场方向变成垂直纸面向里，粒子仍然从P点打入，则粒子轨迹如下图
[image: image66.png]



由图知粒子在磁场中运动的时间[image: image67.png]


，则[image: image68.png]t <2t



。故CD两项均错误。
点睛：本题是带电粒子在有界磁场中圆周运动问题，画出轨迹，由几何知识求半径是关键。
9．（多选）如图所示，虚线框中存在垂直纸面向外的匀强磁场B和平行纸面且与竖直平面夹角为45°斜向下的匀强电场E，有一质量为m，电荷量为q的带负电的小球在高为h处的P点从静止开始自由下落，当小球运动到复合场内时刚好做直线运动，那么（   ）
[image: image69.png]



A. 小球在复合场中一定做匀速直线运动
B. 若换成带正电的小球，小球仍可能做直线运动
C. 磁感应强度[image: image70.png]


场强[image: image71.png]_2Zmg




D. 若同时改变小球的比荷与初始下落高度h，小球不能沿直线通过复合场
【来源】【全国百强校】江西师范大学附属中学2018届高三最后一卷理科综合物理试题
【答案】  ACD
【解析】A、小球在复合场中受到竖直向下的重力、与电场强度方向相反的电场力和水平向右的洛伦兹力的作用，如图所示：
[image: image72.png]
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【点睛】本题主要是考查了带电粒子在复合场中运动情况分析；对于此类问题，要掌握粒子的受力特点，如果粒子在电场、磁场和重力场中做匀速圆周运动，则一定是电场力和重力平衡；如果粒子受三种力做的是直线运动，则一定是匀速直线运动．
10．（多选）某种质谱仪的原理如图所示。高速原子核从A点沿AC方向进入平行正对的金属平板之间，板间有方向如图，大小为E的匀强电场，还有垂直于纸面，磁感应强度为B1的匀强磁场(图中未画出)。符合条件的原子核能从C点沿半径方向射入半径为R的圆形磁场区，磁感应强度大小为B2，方向垂直于纸面向外。接收器安放在与圆形磁场共圆心的弧形轨道上，其位置由OP与OD的夹角θ描述。不考虑原子核所受重力对运动的影响，下列说法正确的是(     )
[image: image74.png]



A. B1方向垂直于纸面向外
B. 能从C点进入圆形磁场的原子核的速度为[image: image75.png]



C. 若某原子核的原子序数为Z，实验中接收器在θ所对应位置能接收原子核，则该原子核的质量m为[image: image76.png]ZeB,B,R

6
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D. 现用此仪器分析氢的同位素，若在θ=120°的位置能接收到氕核，那么应该将接收器放于θ=60°的位置能接收到氚核
【来源】【全国百强校】辽宁省鞍山市第一中学2018届高三下学期第七次模拟考试理科综合物理试题
【答案】  BCD
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点晴：解决本题关键理解粒子能通过速度选器的条件：电场力与洛伦兹力大小相等，方向相反即[image: image78.png]qvB, = qE



。
11．（多选）美国物理学家劳伦斯发明了回旋加速器，其基本原理如图所示。现有一回旋加速器，当外加磁场一定时，可把质子的速度从零加速到v，质子获得的动能为Ek。在不考虑相对论效应的情况下，用该回旋加速器加速原来静止的α粒子（氦核）时，有
[image: image79.png]



A. 能把α粒子从零加速到[image: image80.png]



B. 能使α粒子获得的动能为2Ek
C. 加速α粒子的交变电场频率与加速质子的交变电场频率之比为1:2
D. 加速α粒子的交变电场频率与加速质子的交变电场频率之比为2：1
【来源】湖北省华中师范大学第一附属中学2018届高三下学期5月押题考试理综物理试题
【答案】  AC
【解析】A、B项：粒子在洛伦兹力作用下，做匀速圆周运动，
根据[image: image81.png]



解得：[image: image82.png]



则粒子的最大动能[image: image83.png]
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点晴：根据洛伦兹力提供向心力，确定运动轨迹的半径，再由动能表达式，即可求解加速的动能；由运动的周期公式，结合电量与质量，即可求解。
12．（多选）如图所示，竖直平行线MN、PQ间距离为a，其间存在垂直纸面向里的匀强磁场（含边界PQ），磁感应强度为B，MN上O处的粒子源能沿不同方向释放比荷为[image: image85.png]


的带负电粒子，速度大小相等、方向均垂直磁场．粒子间的相互作用及重力不计，设粒子速度方向与射线OM夹角为θ，当粒子沿0 =60°射入时，恰好垂直PQ射出，则 （    ）
[image: image86.png]



A. 从PQ边界垂直射出的粒子在磁场中运动的时间为[image: image87.png]6qB




B. 沿0 =90°射入的粒子，在磁场中运动的时间最长
C. 粒子的速率为[image: image88.png]



D. PQ边界上有粒子射出的长度为[image: image89.png]2\/§a




【来源】甘肃省天水市第一中学2018届高三下学期第三次模拟考试立刻偶只能怪和物理试题
【答案】  AD
【解析】带电粒子在磁场中运动，不计重力，则粒子只受洛伦兹力做圆周运动；所以有[image: image90.png]Bvg = —
1= R



，所以[image: image91.png]


，粒子沿[image: image92.png]0 = 60°



射入时，恰好垂直PQ射出，则粒子在磁场中转过30°，如图所示，所以有[image: image93.png]Rsin30° =a



，解得[image: image94.png]


；故[image: image95.png]_ BgR _ 2aqB




，故C错误；[image: image96.png]_30°T 1 2nR nR_nm
T360° 12 v 6v 6gB




，A正确；
[image: image97.png]
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【点睛】带电粒子在匀强磁场中运动时，洛伦兹力充当向心力，从而得出半径公式[image: image101.png]


，周期公式[image: image102.png]_ 2mm
Bg



，运动时间公式[image: image103.png]


，知道粒子在磁场中运动半径和速度有关，运动周期和速度无关，画轨迹，定圆心，找半径，结合几何知识分析解题．[image: image104.png]
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